

蒐口罩送社區 幫街坊多做事

陳嘉麗捱到軟骨撕裂不言棄 忍痛減少陪子女時間

疫戰前線

抗擊 新冠肺炎

2020年春天，香港迎來第一波新冠疫情，全城口罩一罩難求，貨缺且貴。新社聯離島地委會副主席陳嘉麗從這年春天開始，每天將四處搜集而來的口罩和搓手液分裝成袋，再送到安老院舍、物業管理處分給前線保安和清潔人員。兩年後，香港疫情到了最嚴峻的第五波，特別是一對年幼子女最需要媽媽照顧的時候，陳嘉麗卻把時間和精力都投放到社區抗疫工作。她說，理由只有一個，街坊市民需要我們的幫助。

◆香港文匯報記者 子京

陳嘉麗從事地區工作13年，服務街坊的心可以說是十年如一日，是把興趣當作事業、把事業視為使命的人。疫情期間，她每日除了接收各界捐贈的物資，還會親自落區派發。她說：「當時大家收到物資總會感激地說，這是有錢都買不到的東西啊！」

疫情至今已兩年，陳嘉麗當初亦不曾想過戰疫會如此漫長。第一波疫情時，她第一個兒子才剛出生不



▲疫情下，陳嘉麗堅持落區為街坊分派抗疫物資。受訪者供圖

▲陳嘉麗(右)將中央援港物資迅速送給地區人士。受訪者供圖

久。一年前，她又喜迎新二女兒，卻因為疫情未止，她不得不暫時放下一對寶貝子女在家中，自己急著回到工作中，繼續投入社區抗疫工作。

「忙起來的時候，我甚至都分不清這是工作還是生活。」陳嘉麗輕輕嘆了一口氣說，疫情兩年多來，她每天從睜眼那一刻就要忙到大半夜。每天早上花一小時「打理」一對子女，然後身上背一個、手裏牽一個匆忙去搭地鐵，把一對子女從北區送到將軍澳託給媽媽照顧，再從將軍澳回東涌工作，有時會忙到深夜才去接回孩子。哪天實在沒人幫忙帶小孩，她索性帶著孩子去工作。

女兒出生前兩天仍在工作

當一對年幼子女最需要媽媽貼身照顧的時候，陳嘉麗卻把時間和精力都投放到社區抗疫工作。「這兩年來，我不曾有時間陪兒子玩，小女兒出生前兩天我仍在工作。」陳嘉麗難掩內疚，「當了媽媽後，朋友都勸我不要太在意工作，在家多陪陪孩子，但我還是選擇出來，在疫情艱難時期，為社會、為街坊多做一些事情。」

從2020年到現在，陳嘉麗的社區抗疫工作更從北區做到了離島區。今年第五波疫情擴散迅速，市民能不出門就不出門，她仍堅持工作並四處分派防疫物資

資。年初，她因勞動過多導致右手三角纖維軟骨撕裂，醫生原本要求她做手術並靜養，但她心裏放不下街坊，並沒有聽從醫生建議。

當中央援港物資源源不絕到港，物資管理繁瑣、派送任務很重，陳嘉麗的右手仍處於無力狀態，但她依然堅持做好工作。她說：「這波疫情如果我們服務社區的人不站出來，街坊市民到那裏去找義工和物資呢！」

陳嘉麗表示，兩年多以來，抗疫工作就像一台精密運行的機械，每個齒輪、任何零件的缺失，都會導致工作難以推進，因此大家不能鬆懈，更要堅持到底，相信疫情總會過去。

楊育城：全家總動員投入社區抗疫

香港文匯報訊 第五波疫情爆發以來，黃大仙及觀塘區確診個案不斷，對區內的長者及幼童造成嚴重威脅。危急關頭，九龍東潮人聯會會長楊育城帶領義工及家人全身心投入社區抗疫，為會



◆楊育城(左)在疫苗接種區與參與活動的102歲長者合影。受訪者供圖

員、為居民提供線上線下全方位服務，線上提供防疫資訊、求助服務、醫療諮詢，線下為會員及確診者提供防疫物資、代購糧食及社區疫苗接種等，至今已服務逾15,000人次，以行動踐行「以居民為中心」。

九龍東潮人聯會5萬多名會員，主要為黃大仙及觀塘區居民。作為會長，楊育城無論是農曆新年期間全力協助民政事務處包裝檢測包、為確診者送物資、舉辦疫苗接種還是搬運防疫物資，都全家總動員親身上陣，為社區提供防疫服務，與會員共渡時艱。

不過，很多會員不知道，楊育城其實是一名「三高」人士，患有較嚴重的糖尿病。他坦言，Omicron傳播力強，對長期病患者有較大影響，太太對他的感染風險極為擔憂，但為了社區好、大家好，特別期盼長者及幼童都平平安安，自己也不能擔憂太多。

地區疫苗接種惠老幼

保護老幼是防疫重點，區內診所及政府疫苗接種點長期「常滿」，想打疫苗也一針難求，使「一老一少」接種速度跟不上病毒速度。為了提升老人、兒童及青少年的疫苗接種率，九龍東潮人聯會在2月17日起開展地區疫苗接種活動，以「便民惠民」的理念，按照「疫苗接種就在身邊」的思路，在辦事處及區內社區會堂開展疫苗接種活動，讓當區居民可以就近接種疫苗，進一步提升疫苗接種率。現時已開展了9場疫苗接種活動，惠及約1,950人，其中兒童約523人，未來仍會堅持開展多場疫苗接種活動，預計服務3,500人次，為居民帶來更便捷的接種服務。

楊育城表示，希望市民積極參與疫苗接種，動員身邊的親戚、朋友一起參與，全面提升全港疫苗接種率，既保護自己也保護家人。



◆陳寶珍與丈夫到流動採樣站做義工。受訪者供圖

香港文匯報訊(記者黃書蘭)為了支援抗疫日曬雨淋，甚至積勞成疾，自今年1月起患上筋膜炎，67歲的青衣長亨邨街坊陳寶珍(招太)依然與丈夫積極參與民建聯盧婉婷義工隊的防疫服務。招太近日接受香港文匯報訪問時表示，他們夫妻已為參與防疫義工服務取得默契，譬如將擔抬等粗重服務交由招生處理，有時則會作出分工，一人做義工，一人做飯，而每當招生笑言「這麼拚命做什麼，又沒有錢」時，她總會說：「幫到人我便開心。」

第五波疫情爆發之初，葵青區多個屋邨先後被納入強制檢測，已退休的招太當時便與丈夫到葵涌運動場流動採樣站等地協助有需要市民。招太說：「那時我們要穿上『全副武裝』，要日曬雨淋，偶爾更有市民向我查詢時表示自己已在自行快速測試下確診，把我嚇得不自覺後退一步，心跳到嘖嘖聲。」而在每天義工服務完結時，他們都會進行檢測，然而檢測結果通常要數天才有，令她心情十分緊張。

其後，因應葵涌邨等被納入圍封強檢等防疫行動，急需大量防疫物資，招太便到青衣長青社區中心等地協助包裝防疫包，將垃圾袋、洗潔精、罐頭、麵食、牙膏、牙刷等放進一袋。

招太因負責包裝過程最後將膠袋打結的步驟，在每天多個小時長時間操勞下，左手自年初起已腫起患上筋膜炎，但仍堅持繼續服務至今，譬如在過去3天便每天參與包裝快速檢測包的義工服務，並靠消炎止痛藥膏鎮痛。

八載義工經驗練出耐心態度

招太說，自己加入義工隊8年多，一直習慣了幫人，亦養成了耐心服務的態度，譬如她3月6日到青衣長亨社區會堂參與疫苗接種日的義工服務，看到小朋友怕打針「扭計」，她便很有耐性地哄小朋友，配合家長強行抱著他讓姑娘打針。

雖然有些義工服務的過程的確辛苦，譬如有些緊急包裝任務未有安排用膳時間，義工們只會以一個麥當勞麵包作為晚餐，但只要能幫到人，便會開心。她說，雖然自己只是一個力量有限的小市民，但只有她身體沒有事，有心力，便會繼續參與防疫義工服務，期望香港人互相幫助，樂觀地迎戰疫情。

范振鋒李思欣訪基層贈物資

香港文匯報訊(記者黃書蘭)長者、基層等弱勢社群在疫情下支援驟減，情況令人關注。節目主持人范振鋒(阿范)近日與太太李思欣抽空參與多個團體舉辦的義工服務，亦會親自購買糧食及防疫物資，上門探訪獨居長者、雙老家庭或街頭露宿者等。阿范近日接受香港文匯報電話訪問時表示，雖然防疫物資價格不貴，但很多基層人士卻未能負擔，冀能幫助有需要人士渡過難關。

阿范近日參與博愛醫院、獅子會、善恩會、銀杏館等多個團體舉辦的義工服務，包括親自送上糧食及防疫物資，上



◆范振鋒(右一)、李思欣(左一)到柴灣興華邨派物資。受訪者供圖

門探訪獨居長者、雙老家庭或街頭露宿者；亦會親手製作飯盒，到深水埗、旺角等區派發予有需要人士；或到公共屋邨設街站派發防疫物資等。

被問到在疫情期間參與派發物資等義工服務，需承受不少染疫風險，阿范說，雖然自己也曾經想過一旦因此染疫會令自己工作停頓，但若人人這樣想，很多有需要人士便會無人支援，故他與太太商量後，都認為就算他們兩人因做義工染疫，「起碼已換來很多人受助，穩賺了。」

阿范說，他早前與一位是長期病患、有殘疾的義工探訪露宿者，聽到這位義工以自己身體狀況不佳也出來做義工，來鼓勵露宿者們要克服逆境、要振作、積極找工作，令他印象很深刻，明白疫情總會過去，再艱難也要堅強面對，希望香港市民要團結同心抗疫。

何卓峰：抱恙不忘服務市民

香港文匯報訊(記者黃書蘭)第五波疫情持續嚴峻，然而病毒卻嚇不退熱心服務市民的有志之士。旺角區友好服務協會主席何卓峰3月初雖然在頻繁的社會服務中染疫，但他依然不顧病痛，在自我隔離期間抱病接聽求助熱線，並在康復後立即重投服務，積極在社區幫助有需要市民，包括每天為求助市民遞送生活必需品、協助市民申請臨時失業支援、為小巴司機送上防疫物資等。



◆何卓峰為街坊派物資。受訪者供圖

何卓峰近日接受香港文匯報訪問時說，每當想到一句句「社區上有你，好感恩，好難得」的感謝，便明白社會上有很多人亟需支援，希望全港市民有能力都要多走幾步，幫助身邊有需要的人。

他近日每天都會為三四位求助市民遞送物資，譬如日前收到一位70多歲、屬長期病患的確診婆婆求助，指其丈夫早前在院舍過身，想拜託何卓峰代為領取遺物及取回入住按金，並請他幫忙到區內藥房購買4款長期病患的藥物。他於是立即上門為婆婆送上退熱貼、快速檢測包等物資，並取得授權信，幫她領回丈夫遺物。

有一次聽到有單親媽咪不幸染疫，希望代為購買糧食，何卓峰便立即放下手上工作為其送上水果、蔬果、米等物資，以免這位媽咪在缺糧下落街採購而播疫。

近日亦有很多在疫情下失去工作的基層市民，希望申請特區政府推出的「臨時失業支援」計劃，然而因計劃不設紙本申請表格，故他每天亦會接到不少求助，希望協助填寫網上申請。

街坊夫妻檔做義工 筋膜炎仍堅持服務